

## 云岩区、花溪区、经开区、清镇市、息烽县消防救援大队深入推进

### 电动自行车安全隐患整治行动——

# 全链条整治 筑起“平安路”

近年来，电动自行车引发的火灾急剧增加，给人民群众生命财产安全造成严重威胁，暴露出生产、销售、使用、停放、充电、管理等方面存在的不足。

为有效防范化解安全风险，今年以来，云岩区、花溪区、经开区、清镇市、息烽县消防救援大队深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神，按照贵阳市消防救援支队统一部署，深入推进电动自行车安全隐患全链条整治行动，坚持问题导向，全力攻坚整治工作重点；压实清单责任，聚焦重点任务发力；抓好统筹推进，不断夯实社会安全生产根基。



云岩区消防救援大队防火监督员联合交警开展电动自行车专项检查。



花溪区消防救援大队联合相关部门开展电动自行车检查。

#### 云岩区消防救援大队——

### 强化设施建设 满足群众需求

“总投资约5.17亿元；在全区住宅小区、市政公共空间建设运营电动自行车停放充电场所1600个；新增电动自行车充电桩2.4万个，安装换电柜452个，配备换电电池6780块……”这些建设项目，既是云岩区积极推进“绿色贵州”电动自行车绿色换电便民设备项目，也是云岩区在电动自行车安全隐患全链条整治行动中主动作为、因情施策的创新举措。

电动自行车安全隐患全链条整治行动启动后，云岩区消防救援大队立即联合云岩区市场监管局等部门组成专项工作组，紧盯目标任务，分析研判辖区消防安全形势，组织召开辖区电动自行车安全隐患全链条整治行动推进系列会议，针对云岩区电动自行车电池安全水平不高、产品质量把控不严、违规拼装改装行为屡禁不绝、停放充电设施供需矛盾突出等问题提出具体方案，并阶段性通报工作进展情况。

行动中，云岩区消防救援大队强化源头监管，排查物业244家、架空层320栋；排查违规停放电动车2393辆；清理违规停放充电电动自行车596辆，办理电动自行车行政处罚（警告类）45起；联合公安部门抽调136人成立38个检查组，对80家经营网点、52家维修店铺开展电动自行车非法拼装改装联合整治行动；通过市场监管部门立案查处5家销售不符合标准电动自行车的经营

户；与交警部门对电动自行车“拼、改、加”行为开展排查，查处违规车辆70辆，查处未按规定上牌128辆，电动自行车违法8.7万余起。

同时，云岩区主动作为，因情施策，全力开展“绿色贵州”电动自行车绿色换电便民设备购置项目及飞线综合整治便民购置项目，投入5.17亿元建设1600台电动自行车充电桩，辐射24000个电动自行车位，购置452个电动自行车充电桩设备，辐射6780个充电位。截至目前，先期电动自行车示范点位生态能源学院、金关街道下寨路、毓秀街道喷水池地铁站口已投入使用，甜蜜小镇试点也已进入实体化运营阶段，推动安装电梯阻止系统20套，新增换电柜4台，投放换电电池34组。

此外，云岩区还全面发动辖区微型消防站队员、网格员开展电动自行车消防宣传“敲门入户”送平安活动，印制张贴10000份电动车消防安全宣传单、海报，在125个小区宣传栏、1227个楼道口以及5000余个电梯提示牌等显著位置张贴，制止“违停违充”行为596起。

下一步，云岩区消防救援大队还将继续组织开展全链条整治行动，紧盯销售、使用、停放、充电、管理等各个环节，加大监督检查和宣传曝光力度，狠抓各项责任措施的落实，最大限度减少电动自行车火灾风险隐患。

#### 花溪区消防救援大队——

### “隐患排查+消防宣传” 共筑安全防线

火灾隐患排查是织牢安全“防护网”的有效举措，做好消防宣传是握指成拳、形成开展消防安全工作合力的抓手。今年以来，花溪区消防救援大队紧扣电动自行车安全隐患全链条整治行动工作重点，立足辖区实际，采用“隐患排查+宣传培训”齐头并进的方式，在查处隐患指导整改的同时，加强消防宣传教育，稳步推进电动自行车安全隐患全链条整治行动，力求从根本上消除电动自行车火灾风险隐患，确保辖区消防安全形势持续稳定。

针对电动自行车安全隐患的复杂性和多样性，花溪区消安委办制定《花溪区电动自行车安全隐患全链条整治行动实施方案》，成立相关工作专班，统筹推进各级各部门按照方案完成各项工作任务，及时协调解决整治工作中的相关问题。

行动中，花溪区深入实施源头治理与终端整治并重的策略。一方面，花溪区消防救援大队联合公安、交警、住建、市场监管等部门，采取联合检查、集中夜查等形式开展联合执法行动16次，重点打击非法拼装、改装电动自行车、违规销售不符合国家标准（非标）车辆的行为，有效遏制了电动自行车市场乱象。另一方面，花溪区消防救援大队积极与住建部门沟通，摸清全区52个老旧小区电动自行车火灾风险隐患，并建立台账。

此外，花溪区还推动辖区13个乡镇（街道办）、小型消防救援站等消防基层力量派出检查组197个，检查单位（场所）985家，发现隐患895处，现场清除飞线充电345处，清理违规停放电动自行车953辆，处罚个人21人。

此外，花溪区消防救援大队除加强检查执法，消除存量动态隐患之外，还通过强化宣传、推动全员参与，形成风险防范共同体。花溪区消防救援大队录制消防知识宣传短视频，组织各街道及车棚经营者、管理者集中观看学习。开展集中培训及应急演练20余次，切实提高车棚经营者、管理者消防安全防范意识以及面对初期火灾的应对能力。联合街道、社区网格员、志愿者为居民发放《消防安全提示单》5000余份，在车棚醒目位置张贴消防知识海报400余张，提示电动自行车火灾风险。利用辖区LED显示屏、楼宇电视、全天候、多频次滚动播放消防安全公益广告、宣传短片850次。在辖区重点单位、大型商超及街道社区等公共区域，悬挂消防安全宣传横幅200余条。同时，联合村（居）两委开展“平安进楼·安全到家”入户宣传活动，登门讲解电动自行车安全停放、正确使用以及后期维护的知识，最大程度降低致灾风险。

#### 经开区消防救援大队——

### “多点发力” 推进综合治理

通过发挥基层网格力量点多面广、熟悉情况、贴近群众的优势，将电动自行车治理情况纳入网格员日常巡查巡检内容，实行责任包干、分块划片，在老旧小区、沿街店铺、架空层电动车停放点突击开展电动自行车专项整治行动。针对检查发现的问题，严格落实审慎执法，第一时间采取措施消除隐患，防止电动自行车在停放和充电环节发生火灾。加强多提示、多劝导、多宣传，对拒不整改的依法抄告相关部门进行联合查处。

以智能阻车为突破口，经开区消防救援大队在全区范围内开展电动自行车联合排查的过程中，发现住宅小区电动自行车在楼栋过道内、疏散楼梯间停放充电或飞线充电的情况十分普遍且屡禁不止，为了解决这一“顽疾”，该大队在各住宅小区内开展“电动自行车语音阻车系统”试点安装工作，该识别系统只要感应到有电动自行车进入电梯或是想要进入单元楼内，就会立即发出“电瓶车禁止入内”的警告，从源头上杜绝电动自行车上楼停放、入户充电带来的安全隐患。



经开区消防救援大队联合多部门对电动车维修点开展检查。

消防、公安、市场监管等部门联合开展电动自行车安全隐患集中检查；基层干部、网格员、居民等组成巡逻队伍，随时清理隐患点位；在各住宅小区内安装“电动自行车语音阻车系统”……为有效减少和预防电动自行车火灾事故的发生，推动辖区电动自行车消防安全管理，经开区消防救援大队紧盯风险，结合实际，多措并举，动员全社会、各条线全面参与整治，进一步强化电动自行车火灾防控工作，全面筑牢社会火灾防控根基。

以综合治理为着力点，经开区消防救援大队按照“抓源头、治违法、促规范”的思路，将电动自行车整治与消防安全治本攻坚三年行动、打通消防“生命通道”行动一体推进，与区行业部门开展联合检查8次，发现并整改“飞线充电”等消防安全隐患803处，拖离电动自行车、电动摩托车164辆，查处电动自行车违规停放充电行为18起，警告16起，罚款300元，并对辖区5个小区13栋架空层违规停放充电情况进行了清理。同时，经开区消防救援大队还注重对前期已排查过的场所或区域开展“回头看”，确保整改到位。

以网络监管为集合点，经开区消防救援大队积极发动指导社区居（村）民委员会、派出所、物业管理单位等力量，



清镇市消防救援大队防火监督员对高层住宅小区电动自行车集中停放点进行检查。

#### 清镇市消防救援大队——

### 打出“组合拳” 消除安全隐患

电动自行车安全隐患全链条整治工作开展以来，清镇市消防救援大队拧紧工作责任链条，强化工作措施手段，持续发力、高压严管，持续推进电动自行车安全隐患全链条整治工作。

梳理“管”的问题。清镇市消防救援大队对照上级工作要求，组建整治行动工作专班，设置1个办公室和4个专项整治工作组，与市场监管、公安交警、住建等部门建立联动机制，常态化进行工作会商研判和信息共享，将电动自行车安全监管纳入常态化管理，累计开展14次联合检查、4次集中夜查行动，严打严查违法行为。

明确“控”的重点。清镇市消防救援大队联合综合行政执法部门组织召开物业管理单位消防安全警示约谈会，讲清整治标准，明确各自职责，强调不符合标准的架空层坚决不允许停放电动自行车。住建、综合执法等部门积极推动建设电动自行车集中停放场所和充电设施。市场监管部门持续强化对电动自行车及蓄电池、充电器销售企业及流通领域产品的质量抽查，严查违规销售行为和不合格产品。公安交警部门严格车辆登记管理，治理电动自行车违法行驶，同步核查拼装、改装等违法行为。公安派出所、村（居）民委员会、物业管理单位加大巡查检查力度，重点整治电动自行车“进楼入户”“人车同屋”“飞线充电”等突出问题。

此外，花溪区消防救援大队除加强检查执法，消除存量动态隐患之外，还通过强化宣传、推动全员参与，形成风险防范共同体。花溪区消防救援大队录制消防知识宣传短视频，组织各街道及车棚经营者、管理者集中观看学习。开展集中培训及应急演练20余次，切实提高车棚经营者、管理者消防安全防范意识以及面对初期火灾的应对能力。联合街道、社区网格员、志愿者为居民发放《消防安全提示单》5000余份，在车棚醒目位置张贴消防知识海报400余张，提示电动自行车火灾风险。利用辖区LED显示屏、楼宇电视、全天候、多频次滚动播放消防安全公益广告、宣传短片850次。在辖区重点单位、大型商超及街道社区等公共区域，悬挂消防安全宣传横幅200余条。同时，联合村（居）两委开展“平安进楼·安全到家”入户宣传活动，登门讲解电动自行车安全停放、正确使用以及后期维护的知识，最大程度降低致灾风险。

强化“改”的力度。清镇市消防救援大队全面清剿违规停放、充电和停放注意事项。清镇市融媒体中心对电动自行车安全隐患全链条整治行动工作4次跟踪报道、同步曝光。利用电视、广播、微信公众号、户外楼宇大屏、移动宣传阵地等传统媒介和新媒体发布警示案例，宣传电动自行车火灾危险性以及违规生产、销售、改装和使用电动自行车的危害，教育群众遵守消防安全法律法规。广泛发动志愿者、网格员等力量深入住宅小区、村（居）民自建场所开展电动自行车消防安全宣传“敲门行动”485家次，进一步增强群众消防安全意识和自防自救能力，共同筑牢电动自行车火灾防控屏障。



息烽县消防救援大队防火监督员在为老旧小区居民讲解电动自行车安全使用事项和灭火器使用方法。

#### 息烽县消防救援大队——

### 聚力“三个方面” 抓实全链条整治

为扎实推进电动自行车安全隐患全链条整治行动，有效消除电动自行车火灾风险隐患，今年以来，息烽县消防救援大队结合辖区实际，紧盯电动自行车销售、维修改装、使用、停放、充电等环节，以“宣”促防，构建全民参与格局，以高水平消防安全支撑息烽县高质量发展。

占领三个阵地，找准宣传渠道。占领屏幕阵地，选取人员密集场所、道路主干道的户外显示屏、物业小区楼宇电视等40余处集中开展“亮屏行动”，营造多元化电动自行车安全警示教育宣传氛围。占领媒体阵地，通过主流媒体发表电动自行车警示教育、集中治理、隐患曝光新闻稿件。占领网络阵地，利用“爽爽贵阳红色息烽”微信公众号、新闻客户端官方平台阵地，采取专题专栏的形式，通过简洁明快、喜闻乐见的形式，引导群众学安全、强意识；同时，该大队还挑选精品科普图文及短视频，通过网络员发送至居民微信群，让群众了解电动自行车的安全隐患。

占领三类人群，找准宣传对象。紧盯使用人，组织电动自行车用量大且集中的快递企业、小

区物业、社区居民开展电动自行车消防安全专项培训8次，培训2600余人。紧盯管理人，组织全县乡镇街道、派出所、社会单位等七类重点人群集中培训3期，普及电动自行车使用安全注意事项，推动各行业开展本领域电动自行车的安全管理。紧盯关键人，联合教育部门开启“学校+消防”电动自行车安全教育模式，以“必修课”“主题班会”的形式，组织学生参与电动自行车安全讨论，实现教育一名学生，带动一个家庭的浓厚氛围。

采取三种措施，找准宣传方式。以全市“平安进楼·安全到家”宣传行动为契机，广泛发动基层力量，深入电动自行车销售网点、居民小区、人员密集场所，现场普及电动自行车使用安全要点，发放宣传资料6300余份，解答群众问题400余人次；印制电动自行车安全使用常识宣传资料1.5万份，由消防队员、小区物业、村居工作人员、消防志愿者送进千家万户；针对电动自行车不安全行为，编制消防安全提示短信，发送“电动自行车安全使用要点、违规充电停放隐患”等内容的手机短信7500余条，加大宣传力度，防患于未然。